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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/05/2021) vom 09.11.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Annette Kleinfeld Übernimmt den Vorsitz für Frau Bern 

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Sigrun Hey  
Herr Michael Meggle  
Frau Silveli Müller  
Herr Günter Petrowski  
Frau Beke Schöneich-Beyer Vertretung für Frau Bern 
Herr Hans-Asmus Wulff  

Protokollführer/in 
Frau Angelika Jakobi  
 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Claudia Bern fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 14.09.2021 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Ferienbetreuung Grundschule/OGTS Laboe - Antrag der 

Fraktion GRÜNE 
 

   
 9.   Gestaltung Weihnachtshilfswerk Laboe LABOE/BV/535/2021 
   
 10.   Seniorenbeirat - Bericht der Vorsitzenden  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Für Frau Bern, die entschuldigt fehlt, übernimmt Frau Kleinfeld den Vorsitz. Sie eröffnet die 
Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, dass die Einladung form- 
und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Frau Marlene Bern für den Kinder- und Jugendbeirat sowie Frau Heller für das Freya-Frahm-
Haus können begründet an der heutigen Sitzung nicht teilnehmen. Die vorgesehenen Ta-
gesordnungspunkte sollen daher in einer späteren Sitzung beraten werden. 
 
 
Beschluss: 
Die TOP`s „Kinder- und Jugenbeirat – Antrag der Fraktion GRÜNE“ und „Veranstaltungen 
Freya-Frahm-Haus – Antrag der Fraktion GRÜNE“ werden abgesetzt.  
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die neue Tagesordnung lautet somit wie vorstehend aufgeführt. 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 14.09.2021 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Frau Biermann soll gebeten werden, ihren Bericht zur Entwicklung des Jugendzentrums als 
Anlage zum Protokoll nachzureichen. 
Frau Kleinfeld gibt den im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschluss bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Die Vorsitzende kündigt für den 11.11.2021 die Sitzung des SeniorInnenbeirates an.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Die Prognosen der Schülerzahlen lassen für das kommende Jahr eine 2-zügige Planung zu. 
Die Schulrätin regt an, eine grundsätzliche Entscheidung über eine Zwei- oder Dreizügigkeit 
zu treffen. Der Bürgermeister bittet, dies in der nächsten Sitzung des BSKS zu diskutieren. 
 
Die Machbarkeitsstudie für den Stoschplatz ist im Entwurf fertiggestellt und wird an die Frak-
tionen weitergeleitet. 
 
Die Schulwiese ist eingezäunt, da dort die Umbaumaßnahmen begonnen haben. Aus Kos-
tengründen soll dort Rasen gesät werden, es soll aber versucht werden, auch in Wasser ge-
bundene Bauweisen herzustellen. 
 
Herr Sinjen von der Offenen Ganztagsschule erstellt aktuell ein Betreuungskonzept für die 
OGTS. Bisher kann der angestrebte Betreuungsschlüssel von 15 Kindern pro Gruppe nicht 
eingehalten werden. Darüber hinaus geht es auch um die inhaltliche Ausrichtung. Hier wer-
den Anpassungen im Stellenplan vorgeschlagen werden. 
 
Die Tür des Beke-Selmer-Hauses wird repariert.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Ferienbetreuung Grundschule/OGTS Laboe - Antrag der Fraktion 
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GRÜNE 
 
Nach dem Einreichen des Antrages hat sich die Lage dahingehend geändert, dass die Feri-
enbetreuung auch 2022 über die Familienbildungsstätte sichergestellt wird. Daher wird die 
im Antrag enthaltene Beschlussempfehlung um den vorletzten Satz gekürzt. 
Die Ausschussmitglieder diskutieren den Sachverhalt und fassen folgenden Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Die OGTS/Grundschule Laboe und der Bürgermeister werden gebeten, umwelt- und klima-
pädagogische Angebote sowie Angebote zur kommunalpolitischen Bildung für Kinder- und 
Jugendliche einzuholen, die die Gemeinde als Ferienbetreuung anbieten könnte. Diese sol-
len schnellstens den Mitgliedern im BSKS/der Gemeindevertretung dargelegt werden. 
Des Weiteren wird bereits jetzt darum gebeten, zu den Haushaltsberatungen einen erhöhten 
Ansatz für die Ferienbetreuung einzustellen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Gestaltung Weihnachtshilfswerk Laboe 

Vorlage: LABOE/BV/535/2021 
 
Der Bürgermeister erläutert kurz die Beschlussvorlage zur Gestaltung des Weihnachtshilfs-
werkes (Whw).  
 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Die Verwaltung wird beauftragt, alle Laboer Vereine und Verbände, die Grundschule La-
boe (Förderverein), die Kindergärten sowie das „Alloheim Laboe“ und den Grammers-
dorf’sche Hof anzuschreiben und über die diesjährige Aktion des Whw’s zu informieren. Be-
werbungen sollen mit einer kurzen Vorstellung der geplanten Projekte, für die die Spenden 
genutzt werden sollen, eingereicht werden. 
2. Eine Findungskommission (Träger des Whw’s, Fraktionsvorsitzende, BGM) tagt am 
09.12.2021 und entscheidet über die Verteilung der Spenden an die eingegangen Bewer-
bungen.  
3. Für die Ausgestaltung des Wunschbaums des Whw’s soll bis März 2022 ein Arbeitskreis 
gebildet werden. Mögliche Teilnehmer sind neben den Trägern des Whw’s und den Frakti-
onsvorsitzenden auch der Kinder- und Jugendbeirat, der Seniorenbeirat und der HGV. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Seniorenbeirat - Bericht der Vorsitzenden 
 
Die Vorsitzende Frau Steinwedel berichtet über die ersten Wochen im SeniorInnenbeirat seit 
der konstituierenden Sitzung im September. 
Neben den voraussichtlich sechs öffentlichen Sitzungen ist eine monatliche Sprechstunde 
geplant. Der SeniorInnenbeirat wird über seine Tätigkeiten regelmäßig im Laboe aktuell be-
richten.   
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TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Cornehl möchte wissen, wie sich die Parkplatzsituation auf dem ehemaligen Polizeige-
lände entwickelt hat. Herr Bürgermeister Voß teilt mit, mit einem Ing.-Büro vor Ort die Mög-
lichkeit zur Schaffung weiterer Stellplätze erörtert zu haben. 
 
Luftreinigungsgeräte für die Grundschule wurden über die GMSH bestellt. Die Fraktionsvor-
sitzenden wurden über den Kauf informiert, der Mietzins stand in keinem Verhältnis zum 
Kauf. 
 
Da es keine weiteren Bekanntgaben oder Anfragen gibt, schließt Frau Kleinfeld den öffentli-
chen Teil der Sitzung um 19:40 Uhr und bedankt sich bei den Zuschauern. Sie bittet Frau 
Telli, für den Tagesordnungspunkt 14 für eventuelle Rückfragen bereit zu stehen.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Annette Kleinfeld Angelika Jakobi Sönke Körber 
-stellvertr. Vorsitzende- - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

   
   

gesehen: 
 

  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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